2025年11月14日 星期五

□记者 李瑞才 通讯员 高峰 郭磊 文/图

在鹿邑县城北约10公里的惠济河南岸、涡北镇孙营行政村东 侧,矗立着一棵穿越了千年时光的白果树(银杏树)。

它的"根"扎在深厚的历史文化中(老子《道德经》)、它的"干" 长满了瑰丽的神话传说(被赋予神性和灵验)、它的"叶"则茂盛在 今天的现实生活里(作为文化地标、乡愁符号和旅游资源)……

这棵古树承载着上千年的风霜,像一部大地书写的史书,堪称 植物界的"活化石",它见证了老子文化的传承与老子思想的传播, 以千年时光传承守护着《老子》上善若水、无为而治、道法自然的思 想精髓和顺应自然、守柔谦下、见素抱朴的生存智慧和生命境界, 在四季轮回中默默诠释着《道德经》中"人法地,地法天,天法道,道 法自然"的至高哲理……

如今的它不再是一棵孤独的树,更像是一首立体的诗,一幅流 动的画,一部活着的历史。它以其蓬勃旺盛的生命力,经历了老子 故里千年的风霜雨雪、朝代更迭,记录着鹿邑人是如何以其智慧与 汗水,接续将老子文化的深厚底蕴转化成为经济社会跨越发展的 不竭动力,谱写"道法自然、和谐共生"的崭新传奇,绘就出老子故 里人携手奔赴新征程、共筑新辉煌的壮丽画卷。

古树无言:见证道法自然

10月29日,第十一届老子元典文化论坛召开前夕,记者来到 鹿邑县。在老子研究院工作人员的带领下,近距离观察这棵千年古 树。这棵白果树树高超过20米,树冠如华盖,荫蔽数百平方米,树 干需数名成年人合抱才能围拢,令人叹为观止。

它静静地伫立在问礼大道桥北东侧、惠济河南岸,体量巨大, 树干上每一道皴裂的树皮,都像是刻满了《道德经》的简牍,记录着 朝代的更迭、战争的硝烟与和平的繁荣。

它的年轮里,流淌着老子的智慧,见证了这片土地的兴衰荣 辱,是活生生的历史地标。

"这棵千年银杏树可以说是老子文化、周口文化的'活见 证'!"。家住孙营行政村的刘先生说,这棵白果树相传为东汉末年 所植,树龄已逾1800年。

当地流传着许多与古树相关的传说:有人说它是老子亲手所 植,曾在此树下讲学悟道;也有人说此树得了老子的"仙气",故而 长生不老;还有人说古树"叶如云扇,果似金丹",其春生、夏长、秋 收、冬藏的生命周期,完美契合了老子"道法自然""天人合一"的哲 学思想,而它坚韧、长寿、沉静的特质,也正是道家文化中"柔韧、持 久、守静"精神的生动体现……

"古树往往与民间信仰融为一体,孙营白果树也不例外。在当 地百姓心中,这棵白果树是有灵性的。相传它能保佑一方平安,祛 病消灾。过去,常有民众在树下祈福许愿,树上挂满的红丝带,便是 人们美好愿望的寄托。"刘先生说,这棵古树也历经过劫难,在历史 的动荡时期,这棵古树也曾面临被砍伐的威胁。

据传曾有人欲砍树取材,但斧头落下后树身流出红色树脂(被 民间称为"血水"),砍树者随即感到身体不适,于是传言四起,认为 是"神树"显灵,自此无人再敢动它分毫。

这个传说虽然带有迷信色彩,但在客观上保护了古树,反映了 民间朴素的自然敬畏观。



白果"神树":诉说千年历史

关于这棵白果树的具体树龄,有多种说法,普遍认为是"千年以 上"。有传说其植于唐代,甚至与老子(李耳)有关。更为可靠的记载 多追溯至宋代。无论确切年份如何,它都已跨越了千年的门槛。

鹿邑县涡北镇党委书记刘伟告诉记者,鹿邑是老子故里,是道 文化的发源地,这棵古树很自然地被赋予了道家文化的内涵。现已 被列为国家级保护古树,挂上了专属的"身份证"。鹿邑县有关部门 在这棵树的周围设立了保护栏,制定了专门的养护方案,由专业人 员和当地村民共同守护,防止人为破坏和自然灾害。

更难能可贵的是,每年深秋时节,这棵古树树叶变黄,像是披上 "黄金甲",一阵风吹过,黄叶漫天飞舞,宛如一场金色的雨。这景 象每年都会吸引无数游客、摄影爱好者和文化学者前来拍照、打卡。

"孙营白果树传承的是历史文化根脉,是对老子思想的尊崇,是 对千年古树的敬畏与保护,更是对历史文脉的坚守。"刘伟说,这棵 历经沧桑的古树,至今依然枝繁叶茂,生机盎然。每年春天,都会抽 出嫩绿的新芽,展现出强大的生命力。

是啊,这种"老树开新枝"的景象,本身不就是对老子思想"生生 不息"最完美的诠释吗……

这棵古树就像一位得道的智者,虽然不言不语、静静矗立河边, 却已将"清静无为""上善若水""致虚守静""道法自然"等哲理智慧, 传递给每一位到访的人,吸引了周边群众和许多道文化爱好者前来 祭拜、朝圣。

新枝勃发:寓意时代生机

"几年前,县里打通了问礼大道,还根据历史记载的'孔子多次 问礼老子'传说在桥北东侧与古树西侧建起了问礼宫,镇里牵头对 周边环境进行提升改造,在前往古树的几条道路的沿线种植了大量 的银杏树……"刘伟说,古树所在的孙营行政村乃至整个涡北镇(原 老庄乡),近年来依托惠济河湿地公园、千年白果树等资源禀赋和临 近鹿邑县城的区位优势,不断完善基础设施,大力发展农家乐、民 宿、露营和乡村体验游,让这片"看得见水、记得住乡愁"的古村落焕 发出新活力。同时,镇里还积极引导村民发展特色产业,把银杏果 (白果)、银杏叶开发成养生食品、茶叶等,围绕这棵古老的"神仙树" 开发了一系列文创产品,进一步延长产业链条,精心培育特色富民 产业,把银杏树变成了造福一方的"致富树"

"我们以古树为核心,规划建设了问礼宫文化公园、惠济河湿地 公园、河心岛等自然生态景区。将古树观光与参观太清宫、明道宫等 老子文化遗址相结合,形成了'拜老子、游故里、赏古树'的精品旅游 线路,极大地丰富了游客的体验。"中共鹿邑县委宣传部相关负责人介绍,近年来,鹿邑县秉承"和谐""包容""谦逊"的哲学智慧,坚持以 太清宫、明道宫等历史遗迹为核心,通过举办"老子生日祭典""老子 元典文化论坛""李氏宗亲寻根谒祖大会""道家文化国际论坛 动,以老子文化、李姓之根等为主题,全力打造集朝圣、研学、旅游、 休闲于一体的文化圣地,让古老的哲学思想在当代重新发声。

千年白果树作为核心景观之一,随着知名度和影响力的持续攀 升,吸引着无数海内外游客前来"打卡",感受道家文化的魅力,成为 开展文化教育、传承中华优秀传统文化的自然课堂,进而带动了当 地旅游经济的蓬勃发展。这棵古树,是老子思想最生动的物质载体, 是中国乃至全球最深沉的文化根脉,我们应该用心用情去守护它, 传播好博大精深的老子文化。